

捐赠人直接向个人捐赠财产的行为,如果未订立合同,目前尚没有明确的法规予以规范。在微公益日渐壮大的今天,这显然与现实不相适应,公益迅速发展呼吁尽快出台慈善法。

上周,药家鑫案再起波澜,药案受害者家属所获社会捐款的去向引发关注。张妙家属究竟得到了多少社会捐款?这笔钱又花在了什么地方?在媒体记者的追问下,张妙的爱人王辉除简单表示给孩子买了保险之外,具体数额与具体流向不予透露。

同样在上周,有媒体曝出湖南隆回县60名特困生年前曾每人获得爱心人士500元捐款,不料拿到手的捐款又被校方收走,学生每人最终只领到了200元,此事一出,舆论哗然,校方被指克扣捐款。



情人「劫」  
图/News cartoon  
作者 赵天奇

## 高收入无房男择偶优势上升 七成四川男人有过“红颜知己”

明日就是“2·14”情人节,世纪佳缘婚恋网站昨日发布了《2011-2012年中国男女婚恋观调查报告》。调查对象以80后为主力人群,23-32岁人群占比近七成,大学本科及以上学历人群占比47%。

### 有房男优势下降

调查显示,女性最关注的三项内容依次为婚前财产在婚后的收益认定、夫妻间赠与房产的归属和夫妻双方过错的离婚赔偿。

男性最关注的内容则依次为父母为子女买房离婚归谁、夫妻间赠与房产的归属以及婚前财产在婚后的收益认定。

仅有35%的女性赞同最高法院关于婚姻法的最新解释,而男性中73%的人表示支持。明确表示反对的女性占22%,而表示反对的男性仅占3%。之所以如此多的女性站在《新婚姻法解释》的对立面,是因为67%的女性认为“女人只能靠自己”等。

他们无疑是高考学生中令人羡慕的一族,作为复旦大学“望道计划”自主招生的种子选手,他们甚至不用参加“千分考”(复旦水平测试),即可直接参加昨天的面试。昨天,来自苏浙沪地区共237名考生来到复旦大学参加面试。每位考生的面试时间仅为短短15分钟。

### 问题1:玉皇大帝和如来佛,哪个大?

由于来自连云港,星海高级中学的女生小程同学在用英文介绍自己家乡时,说到了花果山,没想到教授一下子问了个让她感到很突然的问题:“《西游记》里的玉皇大帝和如来佛,哪个大?”小程同学一时不知如何作答,只好说不太了解。随后教授说,他们一个道教、一个佛教,无

# 善款公开不应止于道德呼吁

## 公益迅速发展呼吁尽快出台慈善法

这两件事将当前我国慈善领域所面临的一个大问题再次摆在人们面前:善款筹集来以后,流向哪里、怎么用、如何公开?这些问题谁来规范和保障?

有人认为,捐款怎么用是受捐助者自己的事情,外人不应该说三道四。而事实上,善款往往有清晰的捐助目的,受捐助者须最大限度地按此目的使用捐款,才符合慈善原本的精神。比如公众之所以踊跃给张妙家属捐款,最主要的目的是帮助张妙的孩

子,如果这捐款不能最大限度地用在孩子身上,就偏离了社会捐助的目的。因此,张妙亲属有义务公布其所获捐款的数额及使用情况。但受捐助者公布善款的义务目前并没有相关的法规予以规范,捐助者唯有依靠道德呼吁。

虽然湖南隆回校方解释说,收回的捐款调剂给了更多贫困生,但其未经捐款人和受捐人同意就调剂捐款的做法,从情理上讲也显然不妥。但从法律上来讲,现有法律并

未就捐赠人直接向个人的捐赠行为做出明确规定。

目前,我国尚未出台专门的慈善法,与慈善直接相关的只有1999年颁布的《公益事业捐赠法》,其所规定的受赠人只限于公益性社会团体和公益性非营利的事业单位,捐赠人直接向个人捐赠财产的行为,因被认定为不属于公益事业捐赠,并不适用该法。如果要靠民事法律调整,赠与双方需要通过订立合同来明确权利义务关系。在微公益日渐壮大的今天,

这显然与现实不相适应。

虽然近年来江苏、湖南等地先后出台了促进慈善事业发展的地方条例,但由于没有国家慈善法,就捐赠资格等问题,层级较低的各地条例想要做出明确规范依然缺乏依据,这对公益慈善事业发展不利。只有尽快推动慈善法出台,建立起透明、规范、细化的慈善事业工作程序,规范劝募、受赠、转赠、捐赠、受益等行为的权利和义务,人们奉献的爱心才能得偿所愿、善的良性循环才能实现。 人民日报(周亚军)

### 社区全科医生要会望、闻、问、切

## 北京规定中医专家须收社区医生为徒

新华社 从今年起,北京市二级以上医院中医专家每人至少要收一名社区医生为徒,过去中医老专家只带大医院中医专家的格局将彻底改变。大医院中医专家将定期到社区巡诊。

北京市中医药管理局副局长屠志涛介绍说,“中医讲究传承,以前老专家通常带的都是二、三级医院的中医大夫,今年我们要求二级以

上医院的中医专家来带社区医院的全科医生。”此举将提高北京市社区医生临床诊疗水平和技术。

如今,虽然针灸、拔罐、推拿这些中医诊疗项目,越来越多地出现在社区中医诊所,但不少居民仍迷信大医院的专家。为此,北京市中医药管理局计划推广大医院中医专家巡诊制,大医院中医专家将定期到社区巡诊。

截至目前,北京市323家社区卫生服务中心均已设立中医科,2484家社区卫生服务站均能提供中医诊疗服务,北京市已完成对近2000名社区全科医生的培训。这些全科医生既通晓内、外、妇、儿等科的常见病,又熟练掌握望、闻、问、切的基本中医技能,同时还承担着向社区患者普及食疗、中医养生保健方法、太极拳和八段锦等任务。(王思海)

### 拒绝刷卡为哪般

客户刷卡,商户需按照每笔营业额向银行缴纳相应的费用。85度C福州路店工作人员告诉记者,他们所经营的商品大都不过十几元,安装POS机具对他们而言成本过高。

某大型国有银行相关人士介绍,目前安装、维护费用由银行承担,大型商场和餐饮企业收费比例大都在2%以下,零售小商户收费在0.5%

中国银联相关人士也表示,大型商场与银行合作刷卡交易,可以通过信贷消费为商户带来巨大的销售量,而小商户的交易量不大,交易行为相对偶然,与银行合作并不能扩大其销售空间。这也是小商户不愿意使用刷卡交易的原因之一。

### 普及POS机仍有难度

上海建设国际金融中心,支付环境是其中重要一环。而目前来看,向小商户普及推广刷卡还有一定难度。

银行专家认为,刷卡消费的推广普及之所以难,还有一个原因:国外小商户向银行兑换零钞需要缴费,其成本大于刷卡收费,商户自然愿意选择刷卡交易。而在我国,零钞兑换费用由国家和银行“埋单”,商户零钞兑换成本为零。而如果一旦兑换零钞收费,又会引来争议。

中国银联相关人士表示,安装POS机的收费标准已接近维护机具和支付系统的成本底线,建议在税收等方面对小商户给予优惠,以鼓励其参与电子化交易。 解放日报(张小乐)

## 85度C为何只能用现金?

——小商户排斥POS机疑因称“成本过高”

至1%之间。也就是说,在小商户每刷卡交易100元,银行收0.5元至1元。

在福州路一家文具用品店内,店主又给出另外一种解释:收取现金能保证现金流通,同时大多数客户不需要开具发票。而刷卡交易,银行明细白纸黑字。“交易明细就是缴税的凭据,我们一个月才赚多少?目前税率又不低,少缴税对我们有利。”银行相关人士表示,并没有直接证据表明企业是否借此“逃税”,但理论上存在可能性。

记者昨天在福州路附近的一家85度C买杯咖啡,无奈身边没有零钞,想刷卡解决。可工作人员表示:“本店未装POS机,只能用现金。”生意红火的85度C竟然不能刷卡?这引起了记者的好奇。

### 70多家门店都没装

工作人员告诉记者,并非这一家门店没有安装刷卡机具,85度C在上海的70多家门店几乎没有安装。记者在福州路沿线先后走访了7家商户,其中包括4家文具用品店,2家超市便利店和1家小型杂货店。其中有2家未安装,1家表示虽然安装了但因线路问题暂不能使用。

某银行电子银行部负责人向记者证实,目前上海的大型商场和餐饮企业等已经基本实现POS机具全覆盖,唯独不少“小门小户”的小商户拒绝安装POS机具或开通使用率低。该负责人表示,并非银行不愿意为商户安装,而是不少商户反应冷淡。

法相提并论。

后来,面试教授又让小程同学念了一篇繁体字古文,听她断句。“那上面的繁体字你都认识吗?”记者问小程同学。“三分之一不认识。”小程同学笑着说。

教授点评:就看能不能打破习惯性思维

对于这个让小程同学“卡壳”

### 问题2:学医如何面对截肢和心理阴影?

来自淮阴中学的女生小杨同学被问到立志学医的原因,小杨同学回答:从小看到小动物就有怜悯之心,长大以后,对别人有同情心,学医能够延长别人的生命,提升别人的生命质量。教授对她说:“学医必须经常

较关注,应和不关注的同学相比有所差别,那么我们就看看这些差别的程度,让我们觉得他确实有兴趣。一般来说,我们会问“你为什么要学它”,光凭“我对它有兴趣”这一句肯定是不行的,那么我们需要通过一些方法找到线索。你用什么来证明你确实对这个有兴趣?当一个人如果有兴趣的话,他会由于兴趣指引着他去努力。

## “玉皇大帝和如来佛,哪个大?”

江苏考生参加复旦面试,15分钟聊天问题很个性化

的问题,事后记者采访了面试官教授。其中一位文科教授说:“刚才那个题目很简单,你无论答谁大都是错的,因为两个都是不相干的。不像我们现在的教育,非要有一个标准答案。其实面试没有标准答案。”另一位理科教授说:“学生们有一个习惯性思维,就看能不能打破这个习惯性思维。”

人不能忍受的事情,如截肢和心理阴影等,你能够应对吗?”小杨同学回答:“人性中有同情、博爱,可是,学医的人要有面对它(截肢和心理阴影)的勇气,这是必须的。”

教授点评:从回答里看学生对学科的兴趣

面试官医科教授表示,如果他对某一门学科有兴趣,那么他应该会比

### 专业兴趣爱好不同,问的问题基本都不一样

在整个面试过程中,记者发现同学们被问到的问题都不一样,而大家被问到的问题,基本都与自己的兴趣爱好或者所填报专业有关。来自连云港东海中学的男生小马同学,是江苏省数学竞赛一等奖得

主,在面试中他被问了一个非常专业的问题,“数学的核心问题是什么?”而来自苏州中学的女生小王同学报的是中文系,教授和她聊起了苏州特色,并问到她对苏州博物馆的感受。对于填报化学专业的小朱同学,教授则问了他生活中常见的化学有哪些?而对于报医学专业的同学,则被问到如何面对医患矛盾。

一位面试教授告诉记者,实际上对每一个同学提的问题都不一样,没有一个标准答案。笔试出一个题目,是有标准答案的,而面试不是。很多同学会紧张,其实没必要。每一个同学都有他的个性和他的知识领域特长,应该是不一样的。如果都问得一样,那就错了,那说明我们老师没有去好好地把握这个学生的个性。其实每个学生都不一样,应该看出他的知识边际在什么地方,优势在什么地方。我们不是要看到他的缺陷,我们要看到他的优点在什么地方,所以每个问答都是互动的。 扬子晚报(罗晓娜)